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Abstract: The article is about  the role of updating the problem of identity and cultural 
diversity in society. Cultural diversity, or multiculturalism, refers to the people of 
different cultures and nationalities  living in the same country. Among the basic 
functions that the Scientific Library exercises, taking into account the fundamental 
principles of freedom and respecting cultural identity and values, a wide range of 
actions, traditional services, as well as the creation of modern electronic services are 
indicated.
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La începutul celui de-al treilea mileniu, devine evident faptul că societatea 
se dezvoltă pe calea unei interacțiuni din ce în ce mai mari între culturi și 
popoare, ceea ce actualizează problema identității și diversității culturale în 
societate. Diversitatea culturală, sau multiculturalismul, se referă la coexistența și 
interacțiunea armonioasă a diferitelor culturi.

Preambulul Declaraţiei universale a UNESCO privind diversitatea culturală
(2001) reafirmă definiţia dată culturii referitor la dispozițiile privind diversitatea 
culturală și la exercitarea drepturilor culturale din instrumentele internaționale 
adoptate de UNESCO „cultura ar trebui privită ca un set de aspecte distinctive de 
natură materială, spirituală, intelectuală şi emoţională ce caracterizează o societate 
sau un anumit grup social, şi că aceasta cuprinde, pe lângă artă şi literatură, stiluri 
de viaţă, modalităţi de a trăi împreună, sisteme de valori, tradiţii şi convingeri”. Se 
remarcă că cultura se află în centrul dezbaterilor contemporane despre identitate, 
coeziunea socială și dezvoltarea unei economii bazate pe cunoaștere.

Convenţia UNESCO privind protecţia şi promovarea diversităţii expresiilor 
culturale (2005), defineşte că diversitatea culturală se referă la multiplele moduri în 
care se exprimă culturile grupurilor şi societăţilor. Aceste expresii sunt transmise 
în cadrul şi între grupuri şi societăţi. Protecția, promovarea și menținerea 
diversității culturale sunt o condiție esențială pentru o dezvoltare durabilă, în 
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folosul generațiilor prezente și viitoare.
În rezolvarea problemelor libertății personalităţii și consolidarea unei 

societăți unite, promovarea înțelegerii reciproce, culturii de comunicare, 
dialogulului intercultural, aparține unei instituții de mare importanță, precum 
este biblioteca.

În Manifestul IFLA despre Biblioteca Multiculturală (2006) se menţionează 
„că toţi oamenii trăiesc într-o societate din ce în ce mai eterogenă. Globalizarea, 
migraţia în creştere, comunicarea mai rapidă, transportul mai rapid şi alţi factori ai 
secolului XXI au sporit diversitatea culturală în rândul multor naţiuni unde înainte 
poate n-ar fi existat sau a crescut multiculturalitatea existentă deja. Diversitatea 
culturală şi lingvistică este o sursă de schimb, inovaţie, creativitate şi coexistenţă 
paşnică printre oameni. Bibliotecile de toate tipurile ar trebui să reflecte, să sprijine 
şi să promoveze diversitatea culturală şi lingvistică la nivel internaţional, naţional 
şi local şi astfel să lucreze pentru dialogul intercultural dintre cetăţenii activi”.

Bibliotecile publice sunt organizate și funcţionează în condiţii egale, 
asigurate de stat. Acestea își desfășoară activitatea potrivit documentelor de 
politici în domeniul culturii, informării, educaţiei, știinţei și inovării, în condiţiile 
legislaţiei în vigoare. Printre principiile ce stau la baza activităţii bibliotecilor 
şi abordează conceptul privind diversitatea culturală, putem să evidenţiem 
principiile: accesibilității - accesul egal la resurse informaționale, servicii/produse 
pentru toate persoanele, indiferent de vârstă, rasă, sex, religie, naționalitate, limbă 
sau condiție socială, pentru persoanele cu necesități speciale sau deficiențe fizice, 
mentale; accesibilitatea fizică a spațiilor funcționale ale bibliotecii; nediscriminării 
- biblioteca promovează o viziune umanistă în relaţii cu comunitatea, acceptând 
diferenţele, respectarea diversităţii și a alterităţii, obiectivul egalităţii de șanse, 
idealul armoniei sociale; utilizatorii sunt trataţi fără niciun fel de deosebire ca, de 
exemplu, deosebirea de rasă, culoare, sex, limbă, religie, opinie politică sau altă 
opinie, de origine naţională sau socială, avere; durabilităţii - biblioteca sprijină şi 
implementează prin activităţile sale Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, stipulate 
în Agenda ONU-2030.

Biblioteca Ştiinţifică a USARB, fiind una din structurile Universităţii de Stat 
„Alecu Russo” din Bălţi, funcţionează ca parte integrantă a Sistemului Naţional 
de Biblioteci şi participă la procesul de instruire, cercetare şi educaţie, constituind 
colecţii relevante şi oferind acces la o variată infrastructură informaţională.

În Regulamentul de organizare și funcționare a Bibliotecii Ştiinţifice a 
USARB, se stabileşte că Biblioteca, în activitatea sa, asigură respectarea principiului 
egalității utilizatorilor, fără deosebire de rasă, culoare, naționalitate, origine etnică, 
limbă, religie sau convingeri, sex, vârstă, dizabilitate, opinie, apartenență politică 
sau orice alt criteriu similar, concomitent inspirând descoperirea intelectuală, 
educarea, instruirea, cercetarea, învățarea pe tot parcursul vieții și recreerea 
utilizatorilor.

Printre funcţiile de bază pe care le exercită biblioteca, ţinând cont de prin-
cipiile fundamentale de libertate şi echitate în ceea ce priveşte accesul la informaţie 
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şi cunoaştere exhaustivă, respectând identitatea şi valorile culturale se indică: 
valorificarea patrimoniului cultural și sprijinirea pluralității culturilor; promovarea și 
oferirea accesului la colecții și la informații referitoare la colecții prin: a) organizarea 
de evenimente de lansare/prezentare, promovare de carte sau alte documente 
de bibliotecă; b) organizarea, inclusiv on-line, a expozițiilor permanente și/sau 
temporar de carte, artă, istorie, sau în oricare alt domeniu de interes academic; c) 
organizarea altor evenimente și activități culturale tematice de interes academic; 
prelucrează și diseminează informații de interes educaţional şi ştiinţific social; 
implicarea, în limita capacităților și/sau competențelor, la planificarea și realizarea 
activităților de interes comunitar oferind platforme şi spaţii pentru dezbaterea, 
promovarea, și pentru realizarea inițiativelor și activităților civice, sociale, culturale.

Printre activităţile Bibilotecii Ştiinţifice a USARB care ţin cont de promovarea 
diversificării culturale şi lingvistice, incluzând resurse digitale şi multimedia putem 
enumera: dezvoltarea colecţiilor naţionale şi internaţionale prin achiziţii, do-
naţii, sponsorizări, Depozit Legal, donaţii colecţii particulare. Colecţia Bibliotecii 
are o structură enciclopedică, asigurând o bază pluridisciplinară aprofundării 
studiilor universitare şi cercetării, specializate pe profilul facultăţilor şi domeniilor 
adiacente. Colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice USARB, la 01.01.2023, constituie 1 005 
733 u.m. în 317 550 titluri, 57 limbi, pe diverse suporturi informaţionale.

Susţin accesul la colecţiile structurilor naţionale / internaţionale, integrate 
în Bibliotecă: Centrul de Documentare al ONU, Centrul de Informare al Uniunii 
Europene (EUi), Punctul de Informare Documentare NATO, Colecţiile: Biblioteca 
Depozitară Regională a Băncii Mondiale, Institutul Cultural Român, AGEPI; 
WILHELMI, Journal Donation Project (JDP). Biblioteca, dezvoltând colecțiile de 
documente în diferite limbi ale popoarelor, devine un centru de familiarizare cu 
culturile naționale, istoria, limbile, literatura și arta acestora.

Biblioteca Știinţifică, din anul 2016, vine în sprijinul Agendei 2030 de pro-
movare și susţinere a celor 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă, lansate de ONU. 
Obiectivul 4 Educaţie de calitate, vizează asigurarea unei educații de înaltă calitate, 
incluzive și echitabile pentru toţi, indiferent de sex, vârstă, rasă și origine etnică şi 
promovarea oportunităților de învăţare pe întreg parcursul vieții, iar punerea sa 
în aplicare este esențială pentru implementarea cu succes a întregului set de ODD. 
Orice activitate în bibliotecă susține un obiectiv prin organizarea unei game largi 
de acţiuni, servicii tradiţionale, precum şi crearea serviciilor electronice moderne.

Încurajarea accesului universal şi sprijinirea schimbului de cunoştinţe şi 
practici privind pluralismul cultural în spaţiul virtual, Bibiloteca oferă prin pre-
zența sa în mediul online, deținerea și utilizarea Pagina Web a Bibliotecii http://
libruniv.usarb.md/.

Cu scopul asigurării asccesului online la o gamă largă de materiale şi 
publicaţii în diferite limbi şi sporirea vizibilitatăţii comunităţii academice în 
spaţiul virtual, bibliotecarii elaborează şi actualizează baze de date instituţionale: 
Catalogul electronic PRIMO ExLibris; Arhiva Instituţională Open Recearch Arhive 
(ORA) USARB; SumarScanat; Opere muzicale în format MP3 şi Biblioteca Digitală, 
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contribuind la valorificarea patrimoniului documentar al cadrelor didactico-
științifice universitare şi conţinuturi create de autori din afara instituţiei.

Cu privire la sporirea capacităţilor de implicare a bibliotecii în transferul 
de cunoștinţe și în formarea liberă a opiniilor, Biblioteca propune date despre 
resursele informaționale, serviciile și facilitățile oferite prin blogurile Biblioteca 
în dialog cu cititorii http:// bs-usarb.blogspot.md/, Centrul de Informare al 
României https://cirbalti.wordpress.com/, blogul Bibliotecarii USARB: Profesional 
https://bsusarbprofesional.blogspot.com/, inclusiv furnizarea prin e-mail, pentru 
dezvoltarea interesului pentru lectură, informare, instruire, cercetare, activităţi 
culturale și de recreere ale utilizatorilor.

Pentru a comunica și partaja serviciile şi produsele sale, Biblioteca a creat 
spaţii virtuale personalizate pe reţelele sociale Facebook, Twitter, Youtube, Flickr, 
Slideshare, Delicious, Pinterest, Ok, Instagram, Telegram, Linkedin, în Enciclopedia 
deschisă Wikipedia.

Biblioteca este instituția care realizează, în mod planificat și organizat, 
sprijinirea dezvoltării individului prin procesele de instruire și educație, concentrate 
în procesul de învățământ. O bibliotecă eficientă este partenera utilizatorului, 
valorizând respectarea identității sale culturale, naţionale şi sociale, recunoscând 
importanța acestora și căutând să atragă toate resursele informative şi educative, 
pe care le identifică, le implică și le folosește activ.

În contextul promovării, dezvoltării şi susţinerii diversității culturale şi 
lingvistice, Biblioteca Ştiinţifică este prezentă în mai multe activităţi ştiinţifice 
şi culturale, campanii, programe infodocumentare. Menţionăm unele din ele: 
comunicări la conferinţe, simpozioane naţionale şi internaţionale: L. Mihaluţa, E. 
Cristian Spiritul românesc în colecţia de carte rară şi veche a Bibliotecii universitare 
bălţene (online) în cadrul ed. a VII-a „Biblioteca – tezaur al memoriei ştiinţifice 
şi culturale” (2023) a Simpozionului național cu participare internațională Con-
tribuția bibliotecii la afirmarea diversității culturale în spațiul românesc, Suceava, 
România; Igor Cereteu, Aculina Mihaluţa Biblioteca preotului Gheorghe Armașu 
din Petreni: o comoară regăsită. Despre cartea românească, comunicare în cadrul 
Conferinţei Ştiinţifice Internaţionale Latinitate, Romanitate, Românitate, ediția 
a 6-a, 3-5 noiembrie 2022, alte activităţi culturale: Săptămâna Internaţională 
a Accesului Deschis; Ziua Europeană a Limbilor, Concursuri de poezie franceză 
în cadrul Lunarului Francofonei în Centrul de Iinformare al Uniunii Europene, 
clubul Educaţie Civică Europeană; Reviste literare orale cu ocazia Zilei filologului; 
prezentări de expoziţii ofline şi online, audiţii în cadrul Salonulului Muzical, 
excursii virtuale şi tradiţionale în cadrul Săptămânii Internaţionale a Educaţiei 
Artistice.

Personalul unei biblioteci multiculturale ar trebui să reflecte caracteristicile 
culturale şi lingvistice ale comunităţii pentru a garanta conştientizarea culturală, 
să reflecte comunităţii servicii de bibliotecă şi să încurajeze comunicarea, să ofere 
spaţii încurajând colaborările cu grupuri relevante de utilizatori şi profesionişti 
locali, naţionali sau de nivel internaţional. Astfel în cadrul parteneriatului comunitar 
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(cu Universitatea de Stat), Biblioteca Ştiinţifică participă activ la desfăşurarea 
diverselor evenimente precum: lansări de carte a scriitorilor basarabeni şi din 
străinătate; Mese rotunde cu diverse generice: Accesul Deschis - contează modul în 
care deschidem cunoașterea, Mioriţa – izvorul nemuririi ( 170 ani de la publicare),  
Vladimir Beşleagă - eseist, jurnalist, scriitor, traductor, etc. realizate în cadrul 
Clubului Cărţii, Clubului ZIG-ZAG CAFÉ, Clubului BiblioSpiritus, Centrului de 
Informare a Uniunii Europene, Centrului de Informare a României; întrunirilor 
grupurilor sociale şi minorităţilor: Holocaustul necunoscut organizate în contex-
tul marcării Zilei Europene de Comemorare a Holocaustului împotriva romilor; 
Concursul Юний Дослiдник: Краса i слава рiдного краю, în cadrul Zilei Scrisului 
şi limbii ucrainene, organizat cu susţinerea Consulatului Ucrainei din Bălţi şi 
Centrului de limbă şi cultură ucraineană USARB; Atelier de încondeiere a ouălor, 
ghidat de S. Paic, Cluj-Napoca, România; vizionarea filmelor: Cinemateca Franceză 
în cadrul Centrului de cultură şi civilizaţie Franceză, cu prezenţa voluntarilor de 
la Alianţa Franceză din Moldova; Festivalul CinePOLSKA, organizator Institutul 
Polonez din București; filmul documentar Constantin Brâncuşi – Portret – Omul şi 
Timpul, coordonator Centrul de Informare al României, Bălţi, etc.

Biblioteca Ştiinţifică a USARB asigurând acumularea, conservarea și 
transmiterea normelor și valorilor culturale, tinde să organizeze dialogul social 
în cadrul diferitelor tradiții culturale. Spațiul cultural al bibliotecii permite o 
atmosferă deschisă pentru comunicare și învățare reciprocă între utilizatorii din 
punct de vedere cultural și lingvistic, recunoscând faptul că fiecare are cunoștințe 
și experiențe specifice care îi pot îmbogăți pe ceilalți.

Pentru a răspunde provocărilor interacţiunilor interculturale din punct de 
vedere al serviciilor bibliotecii multiculturale, este necesară educaţia profesională 
şi instruirea continuă, asimilarea de noi cunoştinţe, experienţe, bune practici. 
Printre acţiunile care contribuie la dezvoltarea şi modernizarea competenţelor 
lingvistice şi profesionale ale bibliotecarilor USARB, menţionăm importanţa 
studierii limbii engleze. Bibliotecari au avut posibilitatea de a participa la: Cursul 
de Limbă engleză, Nivelul A1B, organizat de către Centrul de Formare Profesională 
Continuă, USARB (14.10.2021 – 30.06.2022); Trainingul Engleza pentru Scopuri 
Specifice (ESP), Trainingul Cultura Informaţiei şi abilităţi de cercetare, organizat 
în cadrul Programului Erasmus+, Proiectul „Servicii de suport pentru rețeaua 
de biblioteci: modernizarea bibliotecilor în Armenia, Moldova şi Belarus prin 
dezvoltarea personalului bibliotecar şi reformarea bibliotecilor [LNSS]” : 2016-2018; 
Cursul gratuit de studiere a limbii Engleze pentru angajaţi (Corpul Păcii SUA).

Competența comunicării în limba engleză a bibliotecarilor joacă un rol 
fundamental în realizarea ideii unui spațiu informațional comun, cu ajutorul 
căruia devine posibilă înțelegerea reciprocă și interacțiunea între reprezentanții 
diferitelor culturi. Importanţa cunoaşterii limbilor moderne şi competenţa de 
relaţionare de către bibliotecari este binevenită, pentru a lucra cu diverse comu-
nități multiculturale și capacitatea de a le satisface nevoile informaționale, spi-
rituale, intelectuale și culturale.
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Activitatea bibliotecilor trece, în prezent, prin schimbări semnificative, fiind 
influențată în mod activ de tendințele globale - migrația populației, inclusiv a per-
soanelor de diferite etnii, pentru care bibliotecile reprezintă o zonă de adaptare 
favorabilă şi deven centre de sprijin informațional. Prin urmare, putem releva 
faptul că activitățile multiculturale ale bibliotecilor trebuie să reflecte, să promoveze 
diversitatea culturală și lingvistică la nivel național, internațional, regional şi local, 
să sprijine dialogul intercultural și cetățenia activă, conferind astfel bibliotecilor 
un loc deosebit în rândul instituțiilor sociale.
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